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（一）新办企业： 1、国家确定的“老、少、边、穷”地区

新办的企业，自生产经营之日起三年内减免企业所得税； 2

、新办交通、电力等17类企业，自生产经营之日起，企业所

得税“两免三减半”； 3、对在自治区政府批准设立的沿海

工业园区（必须提供自治区政府的批文）内新办的属于国家

鼓励类产业的企业，自生产经营之日起，企业所得税“三免

两减半”（国家鼓励类的企业是指以《当前国家重点鼓励发

展的产业、产品和技术目录（2000年修订）》中规定的产业

项目为主营业务，其主营业务收入占企业总收入70%以上的

企业）； 4、设在重点镇、通道工业带上的小城镇新办的工

业企业，自生产经营之日起，企业所得税“三免七减半”；

5、区外企业、单位和个人到我区独资或联营新办符合国家产

业政策的企业，自生产经营之日起，对外来方的生产经营所

得，五年内免征企业所得税。 （二）西部大开发优惠： 1、

设在西部地区国家鼓励类产业的企业，在2001年至2010年期

间，减按15%的税率征收企业所得税； 2、有色金属、电力等

六个重点产业、用高新技术改造提升的机械、制糖等七个传

统产业和农产品加工、旅游资源开发及上市公司，减按15%

的税率征收企业所得税。 （三）高新技术、技术开发及转让

： 1、高新技术企业可减按15%的税率征收企业所得税； 2、

新办的高新技术企业所得税“五免三减半”； 3、对专门生

产《当年国家鼓励发展的环保产业设备（产品）目录》内设



备（产品）的企业（分厂、车间），在符合独立核算、能独

立计算盈亏的条件下，其年度年净收入在30万元（含30万元

）以下的，暂免征收企业所得税； 4、企业进行技术转让，

以及发生的相关所得，年净收入在30万元以下的，暂免征收

企业所得税； 5、技术开发费允许据实扣除。国有、集体工

业企业及其控投并从事工业生产经营的股份制企业、联营企

业，对其发生的技术开发费比上年实际增长10%以上的，可

再按实际发生额的50%抵扣当年应纳税所得额； 6、科研机构

、高等学校服务于各业的技术成果转让及培训、咨询、服务

、承包所取得的技术性服务收入暂免征收企业所得税； 7、

转让高新技术成果的企业，其转让收益所得，年纯收入在100

万元（含100万元）以下的，免征企业所得税；超过100万元

部分，减半征收企业所得税。 （四）安置待业、下岗失业人

员再就业： 1、工业、劳动就业服务、新办和现有的服务型

和商贸企业（除限定行业、范围外），当年新安置待业、下

岗失业人员达到职工总数30%以上（含30%）或不足30%并签

订一年以上（含1年）期限劳动合同的，经劳动保障部门认定

，税务机关审核，可在相应期限内免、减征企业所得税，但

免、减征期限最长不得超过3年。 2、国有大中型企业通过主

辅分离和辅业改制分流安置本企业富余人员兴办的经济实体

，除限定的行业、范围外，经有关部门认定，税务机关审核

，可在3年内免征企业所得税。 3、对从事商品零售兼营批发

业务的商业零售企业，采用定额税收优惠办法，即凡安置下

岗失业人员并签订3年以上期限劳动合同的，经劳动保障部门

认定，税务机关审核，在2005年底前每年可享受定额税收扣

减优惠。税收优惠按安置下岗失业人员数量核定，并一律从



企业应缴纳的企业所得税税额中扣减，当年扣减不足的结转

至下一年继续扣减，扣减年限截止至2005年底。具体扣减数

额＝企业安置下岗失业人员数量×2000元／年。 4、对劳动就

业服务企业中的加工型企业和街道社区具有加工性质的小型

企业实体，凡安置下岗失业人员并签订一年以上（含1年）期

限劳动合同的，经劳动保障部门认定，税务机关审核，

自2003年1月1日起，每吸呐1名下岗失业人员，每年可享受企

业所得税2000元定额税收扣减优惠。当年不足扣减的，可结

转至下一年继续扣减，但结转期不能超过两年。 （五）第三

产业、福利企业： 1、第三产业企业，可按产业政策在一定

期限内减、免企业所得税。 2、高等学校和中小学举办各类

进修班、培训班的所得，暂免征企业所得税。 3、民政部门

举办的福利工厂和街道办的非中途转办的社会福利生产单位

，凡安置“四残”人员占生产人员总数一定比例以上的，可

免、减企业所得税。 4、福利性、非营利性的老年服务机构

、公益性青少年活动场所免征企业所得税。 （六）鼓励企业

投资的优惠： 凡投资于符合国家产业政策的技术改造项目的

企业，其项目所需国产设备投资的40%可从企业技术改造项

目设备购置当年比前一年新增的企业所得税中抵免。 （七）

教育： 1、对政府举办的高等、中等和初等学校（不含下属

单位）举办进修班、培训班取得的收入，收入全部归该学校

所有的，免征企业所得税； 2、对政府举办的职业学校设立

的主要为在校学生提供实习场所、并由学校出资自办、由学

校负责经营管理、经营收入归学校所有的企业，对其从事营

业税暂行条例“服务业”税目规定的服务项目（广告业、桑

拿、按摩、氧吧等除外）取得的收入，免征企业所得税； 3



、对特殊教育学校举办的企业可以比照福利企业标准，享受

国家对福利企业实行的企业所得税优惠政策； 4、对学校经

批准收取并纳入财政预算管理的或财政预算外资金专户管理

的收费不征收企业所得税；对学校取得的财政拨款，从主管

部门和上级单位取得的用于事业发展的专项补助收入，不征

收企业所得税。 （八）农业、林业、渔业的优惠： 1、国有

农口企事业从事种、养殖业和农林产品初加工的所得，边境

贫困的国有农、林场所得，免征所得税。 2、符合条件的农

业产业化重点龙头企业及其控股子公司，免征所得税。 3、

自2001年1月1日起，对包括国有企业事业单位在内的所有企

事业单位种植林木、林木种子和苗木作物及从事林产品初加

工取得的所得免征企业所得税。 4、经自治区人民政府审定

的农产品加工重点龙头企业可以参照《国家税务总局关于明

确农业产业化国家重点龙头企业所得税征免问题的通知》（

国税发[2001]124号）文件规定享受税收优惠政策。 （九）软

件、集成电路企业： 1、新创办的软件、集成电路企业经认

定后，自开始获利年度起，享受企业所得税“两免三减半”

的优惠政策。对国家规划布局内的重点软件企业，如当年未

享受免税优惠的，减按10%的税率征收企业所得税。 2、

自2002年1月1日起至2010年底，对集成电路生产企业、封装企

业的投资者，以其取得的缴纳企业所得税后的利润直接投资

于本企业增加注册资本，或作为资本投资开办其他集成电路

生产企业、封装企业，经营期不少于5年的，按40%的比例退

还其再投资部分已缴纳的企业所得税税款。再投资不满5年撤

出该项投资的，追缴已退的企业所得税税款。 3、自2002年1

月1日起至2010年底，对国内外经济组织投资者，以其在境内



取得的缴纳企业所得税的利润，作为资本投资于西部地区开

办集成电路生产企业、封装企业或软件产品生产企业，经营

期不少于5年的，按80%的比例退还其再投资部分已缴纳的企

业所得税税款。再投资不满5年撤出该项投资的，追缴已退的

企业所得税税款。 （十）鼓励资源综合利用： 1、在原设计

的产品以外，综合利用本企业生产过程中产生的，在《资源

综合利用目录》内的资源作主要原料生产的产品所得；利用

本企业外的大宗煤矸石、炉渣、粉煤灰作主要原料，生产建

材产品的所得，免企业所得税五年。 2、工业企业节水技术

改造国产设备投资的40%，可按财政部、国家税务总局财税

字[1999]290号文件有关规定，抵减当年新增所得税。对于以

废水为原料生产的产品，可以按照财政部、国家税务总局财

税字[1994]001文件的有关规定，减免所得税5年。 （十一）

科研机构、高等学校及非营利性科研机构技术转让： 非营利

性科研机构从事技术开发、技术转让业务和与之相关的技术

咨询、技术服务所得的收入，按有关规定免征企业所得税。

非营利性科研机构从事与其科研业务无关的其他服务所取得

的收入应按规定征收企业所得税。但该收入用于改善研究开

发条件的投资部分，经税务部门审核批准可抵扣其应纳税所

得额，就其余额征收企业所得税。 （十二）军队转业干部自

主择业企业： 为安置自主择业军队转业干部就业而新办的企

业，凡安置自主择业的军队转业干部占企业总人数60%（

含60%）以上的，经主管税务机构批准，自领取税务登记证

之日起，三年内免征企业所得税。 100Test 下载频道开通，各

类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


